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 مليات في التكاثر وتكوين الجنين عند الانسانع -الفصل الثالث:

   تختلف الكا ئنات الحية في طرق تكاثرها ، قد تتكاثر جنسيا أو لاجنسيا 
 لأنثوي ااميت يشترك الذكر والانثي في انتاج النسل ،باتحاد الجاميت الذكري مع الجاميت الذكري مع الج

 وتكوين البويضة المخصبة .
 هاها وتمايزكونة لد الجديد نتيجة الانقسام المتساوي الحاصل للبويضة المخصبة ونمو الخلايا المتيتكون الفر 
 

 -تكوين الجاميتات: -اولاً:

 ةلحیاى ار مديستمغ ولبلوامرحلة ء ثناألمنوية جمیعها في الأنابیب المنوية في ت اناالحیواتكوين أ يبد. 
  موسومیة(.ولكرالمجموعة اثنائیة م)لأالمنوية الخلايا المنوية من ت اناالحیواتنشأ 
 لأنابیبن ارالجد خليالدالسطح اعل ى دة موجون تكو، وخلايا جذعیة جنسیةم لأا لمنويةالخلايا د اتع 
 .ةية عدومتسات نقساماام لأالمنوية الخلايا ا تنقسم، ولخصیتینالمنوية في ا

  ى لأخرالخلیة اتنمو ولجنسیة.ا لجذعیةالخلايا ون امخزفي م نقساالناتجتین من كل الخلیتین ى احدإتبقى
 لیة.أوخلیة منوية ن تتمايز لتكوو
  ثانويتین خلیتین منويتینن فتكو لمنصفام لانقساالى من ولأالمرحلة الیة في ولأالمنوية الخلیة اتمر 
 یة.لجسمن الإنساافي خلیة دة لموجوت اموسوماولكرامن  لأصليد العدانصف كل منهما على ي تحتو 
  لمنصف.م االانقسالثانیة من المرحلة افي ور لمرابعد  طلائع منويةلثانوية اة لمنويالخلايا اينتج من 
  لناضجةالذكرية ت الجامیتااي همنوية ت ناالى حیوإتتمايز ولمنوية الطلائع اتنمو. 
 لیةالاووية لمنالخلايا اتوجد بین و توليسيرخلايا خاصة تدعى خلايا ة لمنوية بمساعدت اناالحیون اتتكو 
 .للتمايززم للااء اا بالغذدھوتزإذ  لثانويةوا

 ومية(ة الكروموسالمجموع ... خلايا أحاديةخلايا ثنائية المجموعة الكروموسومية ، المنوية الثانوية .....  المنوية الأولية)

  أم( خلية منوية قسام كلالمتكونة الي الملايين ) اربع حيوانات منوية تنتج من انيصل عدد الحيوانات المنوية المنوية 
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  -مراحل تكوين البويضات:

 لمنويةت اناایولحين امن تكوا تعقیدكثر أو ، وهلى للأنثىولأالجنینیة احل المرافي ت لبويضااتكوين أ يبد. 

  يوھام یضیة لتكوين خلیة بة ية عدومتسات نقساماي الأنثوالجنین افي لیة ولأالتناسلیة الخلايا اتنقسم 

 .خلايا جذعیة تناسلیة 

   مقسالاناى من لولأاتمر كل منهما بالمرحلة ، ي ا لتعطي خلیتینونقسام ا متسام اأتنقسم كل خلیة بیضیة 

 لیة.أوخل حوصلة داتوجد ول( لأي التمهیدور الدا)في ، لیةأولمنصف لتعطي خلیة بیضیة ا 

 ة حويصلات محتوية على خلايا بالمرحللیة.)ولأت الحويصلاامن د محدد لأنثى على عدامبیض ي يحتو
 لمنصف للجاميت الأنثوي(الأولي من الانقسام ا

  ة.لفتاا غلغاية سن بلوولطفولة ة افترال لمنصف طوم الانقساامن ول لأي التمهیدور الدالیة في ولأالبیضة الخلايا اتبقى 

  لى منولأالة لمرحاشهري ا ة حدوالیة أولأنثوية تستكمل خلیة بیضیة ت الهرموناابتأثیر غ ولبلواعند سن 

 أول، سم قطبي جتسمى ة صغیر -بخلیة بیضیة ثانوية.  تسمىة كبیر  -ألمنصف فتنتج خلیتین :  م الانقساا 
 ؟؟؟ )علل(، تتحللو تضمحلدة لقطبيلاحقا لتكوين جسمین قطبیین لكنهما عاالجسم اقد تنقسم خلیة و 

 زم.لسیتوبلااعلى كمیة قلیلة من ي لأنھا يحتو

 لثانيائي الاستواورلداتتوقف في و لمنصفم الانقساامن  لثانیةالمرحلة الثانوية البیضیة الخلیة ا تدخل. 

  ضة ناضجة تسمى بوية كبیر، نقسامهامنتجة خلیتیناتكملي منوان لبويضة بحیوابعملیة تلقیح ت حفزإذا
 تسمى جسم قطبي ثاني.  ة صغیرى لأخروا

   (عدد البويضات الناتجة عن انقسام الخلية الأولية هو بويضة واحدة )بويضة واحدة شهريا 
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 ؟  جب عما يلين، ألإنساافي ت لجامیتااستك لتكوين درال من خلاال: سؤ

 ؟  لیةأوخلیة منوية م نقساالناتجة من اة لمنويت اناالحیود اكم عد -1  

 ؟  خلیة منوية ثانويةم نقساالناتجة من المنوية ت اناالحیود ام عدك -٢  

 ول؟لأالقطبي ام جسلو الثانوية البیضیة الخلیة افي ت موسوماولكرد ا( كم عد nبدلالة ) -٣  

 وهلمنوية ت اناالحیوامن ع لمبیض قي نووالخصیة التناسلیة في الخلايا افي ت موسوماولكرا دعدن كاإذا  -٤  

 في كل من:  ت موسوماولكرد اما عدب، لمطلوت، واموسوماو( كر٨)

 لمخصبة.اضة لبوي،ايةلثانوالمنوية الخلیة ، الناضجةالبويضة ول، الأالقطبي الجسم ، الیةولأالبیضیة الخلیة ا    

 ن؟  لانساالبويضة في و المنوية ت اناالحیوابین رن قاال: سؤ

 ثانيا / دورة ا لحيض   ) الطمث (

 يبدا انتاج الحيوانات المنوية في الذكور عند البلوغ ، ويستمر مدي الحياة 
  هذا النشاط و با  ( يوم تقري28على شكل نشاط دوري يحدث كل ) البالغةيكون انتاج البويضات عند الانثي

 .الدوري يسمي دورة الحيض 
 : ورة الرحمد -ب                  دورة المبيض -أ -تتضمن دورة الحيض دورتين هما 

 -دورة المبيض  /  تقسم الى : -أ
 ور الجسم الاصفرط  -3ور الاباضة              ط -2ور الحوصلة              ط -1

 

 طور الحوصلة: -1
 صلات اولية تحتوي كل منھا على خلية أوليةمبيض حوي تنموفي كل 
  احدة شحوصلة و)المفرز من الغدة النخامية الامامية(على انضاج يعمل الھرمون المنشط للحوصلة ً  ھريا
 يعمل على:ي لذاجین وسترن أرمواف( هلناضجة)حوصلة غرالحوصلة ز اتفر 
 لحوصلة.لمنشط لن الهرمواز افرإمن  ( يقلل٢لدموية فیها.  اعیة ولأارة اغزولرحم اسمك بطانة دة يا( ز١

 )ينتجة زيادة نسبة الاستروجين(  

 .  لإباضةوث احداف ونضج حوصلة غرم تماايعمل على ي لذالأصفر المنشط للجسم ن الهرمواز افرء إ( بد٣

  نلهرمواز ارفء إبد، ولمنشط للحوصلةن الهرمواز افرإتقلیل م لداجین في وسترن أرموهنسبة دة يازتسبب 
 لأصفر. اط للجسم لمنشا
  :لیھ فييي لذالشهرافي ن يكو،لشهرا اذهلبويضة اينتج ي لذالمبیض ، امعان لمبیضین لا يعملااملاحظة 

 ا.  كذ، وهحةة رافتر
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 طور الاباضة: -2

  للدورة تقريبا. الرابع عشرفي اليوم  الاباضةتحدث 

   من  يما تبقالاصفر هو )الجسم  الاصفروتسمي الجسم  خاليةالبويضة من الحوصلة تصبح  خروجبعد
 الحوصلة بعد خروج البويضة منها(  

   :يصاحب عملية الاباضة زيادة واضحة في افراز  الغدة النخامية ل 
 (. LH)    الاصفرمون المنشط للجسم الهر -(  ب FSH )  للحوصلةألهرمون المنشط  -أ -

 :طور الجسم الاصفر -3

 تثبیط علىن يعملاان للذاجین وسترن أرموهقلیلة من كمیة ، وونجستروبرن رموھلأصفر الجسم ز ايفر 
 لأصفر.المنشط للجسم ن الهرموا -بلمنشط للحوصلة ن الهرموج انتاإ-أ

  لأصفر نشیطا.الجسم دام اما ة لا تنضج حوصلة جديد 

   حضانة ٢لمخصبة    البويضة ل الرحم لاستقباا( تحضیر ١على:  ون جسترولبرن ارموهيعمل )
از فرإلرحم على الغدية في الخلايا اث ح   -بلرحم.  اكة بطانة سمادة ياز   -أق  لك عن طري،. وذلجنینا
 لحملافي حالة اخصاب البويضة وحدوث لجنین.امة لنمو زللاالبیئة يرافھون لتولدوالغلايكوجین ا

 
 
 ي:ار هطوألرحم ثلاثة دورة اتتضمن    لرحم.  دورة ا -ب   

 ازي.  لإفرر اوط-، جلجنینراع احم لتهیئتھ لانزلرابطانة و نمر طو-، بلطمثافق تدر طو  -أ   

   

  ايام ( 5-3طور تدفق الطمث  )من اليوم  -أ
 م.لدافي ونجستروبرن رموھ ىمستوضنخفاالىإلأصفرالجسم ا لضمحلادي ايؤب خصاوث احدم في حالة عد 

  لرحم.ار انة لجدلمبطالطلائیة الخلايا ت افتمو، لرحمالى بطانة ااردة لوا ملداتناقص كمیة   -:لىإلك دي ذيؤ 

 م .لدان تة مومتفات لرحم مع كمیااعن لبطانة الرحم مما يفصل الى م إلدايزيد ضخ و لدموية اة عیولأالك تتسع ذبعد  -

 ة.بويضة ناضجة جديداد عدالاخر في المبیض اا ھبعدا يبد، مياأ (5-3) تستمر منولطمث امرحلة م لدا اذهيمثل  -ب

    . لناضجةاف اوصلة غرحزه تفري لذوان جیوسترن ارموھبتأثیر لرحم اسمك بطانة دة يازلمرحلة ا هذهتتضمن : لرحمابطانة ر نمو طو

د لغدامن مخاطیة اد مواز فرإلاصفر الجسم زه ايفري لذا ونجستروبرن رموهينشط   :  .ازلإفرر اطو -ج

 مل.لحوث اة حدلمخصبة في حالالبويضة راع الإنزاد ا ستعدالرحم اعلى بطانة     للمحافظة ،لأنبوبیةا
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ھ للمخاطية اتصل الحيوانات المنوية الى الرحم وتنتقل بواسطة ذيولها خلال البطانة :بلإخصااعملیة ات خطو

 فاذا وجدت خلية بيضية ثانوية يخصبها أحد الحيوانات المنوية متجھة الى اعلي قناة البيض

ز اضمة تفره تنزيماام ألثانوية باستخدابیضیة لالمحیطة بالخلیة الحوصلیة الخلايا اة طبقي لمنوان الحیوق ايختر -

 .يلمنوان القمي للحیوالجسم امن 

 لثانوية.البیضیة امي للخلیة زلبلاء الغشاامع ي لمنوان امي للحیوزلبلاء الغشاايلتحم  -

 بیضیة لامي للخلیة زلبلاا ءلغشااخل من الدالى إلتي تقع ا لقشريةت الحبیباالى تحفیز إ ملالتحااعملیة دي تؤ -

 ى.خرأمنوية ت نااحیول خودمما يمنع ، جیةرطبقة قاسیة خان لتكو، لثانويةا

نوية على لثاالبیضیة الخلیة الثانوية مما يحفز البیضیة الخلیة اخل دالى ي إلمنوان الحیورأس ايدخل  ملالتحاابعد  -

 جسم قطبي ثاني. -2وويضة ناضجة ب -1لتكوين م لانقساا

 (.  2nخصبة ) لك بويضة مذبعد ن تتكو، ويتحلل غلافھماولبويضة اسط ولى الناضجة إلبويضة اة انووي  لمنوان الحیواة اتنتقل نو -

 

 لجنین.اتكوين  -١

  ض.حیدورة خر آمن م يو ٢٨٠ ب أولإخصااتقريبا منذ  ميو ٢٦٦ن لإنساانثى ألحمل عند ة امدق تستغر 
 لحمل.افي ة م فترأهلتي تعد الى ولأث الثلار الشهواخاصة في ة كثیرات لمخصبة تغیرالبويضة اعلى أ يطر 
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                        فیها ما يلي:ات لتغیرز ابرأمن   -

   ول:لأع الأسبوافي  -:   أوللأالشھر ا -١

 شفافة.  لالخلايا محاطة بالمنطقة اتبقى كتلة وية ولمتسات الانقساماالمخصبة في سلسلة من البويضة ا( تدخل ١

 .  لتوتةاخلیة ( تسمى  1٦)تصبح مكونة من لى ولأم الأياث الثلاا( في ٢

یصبح بسائل لء ف مملوخلها تجوين دايتكوولشفافة المنطقة افیها  تختفيو لخامسم الیوالرحم في الى إلتوتة ا( تنتقل ٣

 لبلاستولیة.الكبسولة اتسمى  مجوفةة لجنین كرا

، لمختلفةان لجنیء اعضاأ منهان تتكو، خلیةالداوية لخلالكتلة ن البلاستولیة لتكوالكبسولة احد قطبي ألخلايا في ا( تتجمع ٤

 .لمغذيةامة رولأن افتكولبلاستولیة المحیطة بالكبسولة الخلايا اما سائر أ

 (يام تقريباغرق ثلاثة اتستلعاشر.)م الیواتنتهي في ب ولإخصاالسابع تقريب ا بعد م الیوالجنین في راع انزاعملیة أ ( تبد٥

ت نزيماز أ( تفر٢ لرحم.  البلاستولیة ببطانة الكبسولة ا( تلتصق ١؟   لرحمالجنین في اراع نزاعملیة ات ما خطوال: سؤ

 .لرحمايجی ا حتى تندمل في بطانة رتدم لمهضوء الجزن اخلیة للرحم فتحل مكاالدالطبقة امن ء تذيب جز

   

 .خلیةدابقة ط، جیةرطبقة خالى طبقتین:ا يزتمايي لذا لجنینيص القراخلیة الدالخلوية الكتلة ن اتكو -  :والثالثلثانيع الأسبوافي  -ب

 .  لمختلفةالجسم ة اجهزألى إفیما بعد  ثلثلات الطبقااتتمايز ، ولوسطىالطبقة ن اتتكو: لثالثع الأسبوافي  -ج

 لقلبیة بالنبض .ت الثنیاأ اتبد   :بعالرع الأسبوافي  -د

  ات.بع حجرأرلقلب مكون ا من ايصبح    :لثانيالشھر ا -٢    

 ین. لجنايتمیز جنس  -:  لثالثالشھر افي  -٣    

دة لولاابل قلجسم اضع و ينقلب،وعضائھأيتكامل نمو ، ومضحة للأواتصبح حركتھ ره تطوولجنین ا نموار ستمراملاحظة: مع  

 لرحم.  اسھ قريبا من عنق رألیصبح 

 س / أين تحدث عملية الاخصاب؟

 

 التي تحدثس/ ما نوع الانقسامات 

 للبويضة قناة البيض؟ 

س/ما اسم التركيب الذي ينزرع في 

 بطانة الرحم
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 .  یمة مشلالجنین عن طريق م و دم الأدم ابین اد لمودل ايتم تبا   لجنین.اتغذية  -2  

لدموية اعیة ولأابینل لاتصااي منطقة م وهلأوالجنین امن خلايا كل من ن عن نسیج متخصص يتكورة عبا لمشیمة:ا

 لدموية للجنین.اعیة ولأم واللا

  ت فضلال نتقاوالجنین دم الى م إلأدم الأكسجین من وائیة الغذاد الموء والمال انتقااعلى  لمشیمةاتساعد
 م.لأدم الى إلجنین دم الايض من ا

 يونیة.(رلكوت الخملان ايكوي لذ)ا نيورلكواء لمشیمة من غشاامن  لجنینيء الجزان يتكو 

  ييد سرورو -بن    شريانین سريی-أعلى  ي يحتوي لذي، السرالحبل اسطة الجنین بالمشیمة بوايتصل. 

  لكريونیة.ت الخملاالدموية في ات الشعیرابشبكة من ي لسرالحبل اينتهي شريانا 

 لدموية.اعیة ولرحم غنیة بالأامن  بطانة وزات عن بررة لمشیمة عباالأخر من ء الجزا 
 

 

 

 

 

 

 

 

 ، لرحمالىعنق إلتصل  تنتشر، ولرحمت اعضلاض بانقباض لمخااعملیة أ تبد دة.لولاا -٣-

 :  يھحل امرث لى ثلاإض لمخااتقسم عملیة  لوقت.ور امع مروت تتفاات في فترث تحدو 

 لجنین.  وج الخر ًفیاكا ًتساعاالرحم ايتسع عنق حتى ، لرحمت اعضلاض انقبابأ تبد:  دلتمدع و الاتساامرحلة  -أ

 يعمل على:ي لذالي ھلرالسائل امنھ ج لي لیخرهلرء الغشاق ايتمز   
 تستمر المرحلة عدة ساعات لجنین.  ق انزلااسهل ي -بلجنین.      ايسلكھ ف سوي لذر المسااعقیم ت -ا    

لتوسع وث ادحلى دي اتؤ، بةرمتقاات لرحم على فترت اعضلات نقباضاا لىاتتو   لولید:وج امرحلة خر -ب

 لرحم.  الكافي في عنق ا

 رج.  لخاالى ا لمھبلوالرحم الجنین من عنق وج المرحلة بخره اذه تنتھي 
 يقطعھ و لحبلا اذھلطبیب افیربط ي، لسرالحبل ابالمشیمة عن طريق   لجنین متصلان ايكو 

 لتنفس. اعملیة أ لالة على بددتھ دلاولطفل بعد اخ اصردل ية.  لسرالمنطقة ه اذھتسمى و

 رج.  خالالى إتطلق ولرحم ار المشیمة عن جداتنفصل ة، ولولید بفتروج اد خرتتم بعلمشیمة:  وج امرحلة خر -ج  

  يجیا.  ريقل تدف نزوث حدولجنینیة الاغشیة وج الك خرذيصحب 
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 خامسا : تنظيم النسل

    فدبھل، لاحماابین  ةلمباعداعلى سائل مختلفة من شائنها مساعدتهم ام ولاستخدزواج لاالكثیر من ا أيلج

ة لجسمیء الاعباا( تقلیل 3لطفل. م والاالتي تؤثر في صحة دة الولاوالحمل ت ااتقلیل مضاعف -2لنسل ا( تنظیم ١

 ة.،لاسراية على دلماوا

   (.لتنظیمیةالطريقة ، الغشائیةاجز الحو، اللولبا:)كانیكیةلمیائق الطرا -١  لنسل منھا: اسائل تنظیم وو

 ولیة.  لبلاستالكبسولة راع انزافتمنع ر، لمنظاالرحم عن طريق اخل رع داتز سلنحااأو  لبلاستیكابسیطة مصنوعة من أداة :   للولبا -أ

 للولب.  اضعیة وللتأكد من سلامة ار ، لطبیب باستمراجعة امرأة لمراعلى  ملاحظة:

 لغشائیة:  اجز الحوا -ب

 ء.  اجز للنساحول وجاجز للراحومنها ، خصابهاوإلثانوية البیضیة الخلیة الى إ لمنويةت اناالحیول اصووتمنع جز احو

   : لتنظیمیةالطريقة ا -ج  

 لشهرية تقريب ا.  ورة ابع عشر للدالرم اولیالإباضة تتم في اعملیة  -

 لبیض.  ة الى قنااا نطلاقها( ساعة بعد 48-24ة )بقى حیة لمدتلثانوية البیضیة الخلیة ا -

 ساعة.   ٧٢ة لمنوية تبقى نشطة لمدت اناالحیوا -

 لشهرية.ورة الدا من )16-11 )لیومیناقعة بین الوة الفترافي ع لجمام الحمل ينصح بعدوث التلافي حدو  -

 لطريقة.  ه اذهتطبیق م (يو 30-28ن منتظمة كل) هلشهرية عندورة الدن اتي تكواللوء امكن للنساي -

 (.  ،لجلداتحت ون جسترولبرات امستحضراص، لأقرا:) لھرمونيج العلاا -٢  

 :    اصلأقرا -أ

 ون.جستروبروجین وسترارموني ھتشبھ ت من جزيئادة عااص لأقره اذن هتتكو -

 ورة.للد ٢٥م لیوالى إ ٥م لیوام من لها حسب برنامج منظويتم تنا -

 تلمنشط للحوصلان الھرمواز افرإيمنع م لدافي ون( جستروبرلو اجین ولأستر)الهرمونین انسبة ع تفاار -

 .لمبیضانطلاقھا من والثانوية البیضیة الخلايا ج انضام إبالتالي عد، ولمبیضا

 .   عند بعضھنرة ضان نها قد تكوألا ء إلنسااعند معظم ة خطرات تغیرث لا تحد اصلأقره اذھ -

 لجلداتحت  رعتز، ونجستروبرن مورهعلى ي تحتوت كبسولا -:   لجلداتحت ون جسترورلبات امستحضر -ب  

 .لإباضةاتمنع ف، بطیئةرة بصون لهرموا تلكبسولااه ذز هتفر - تخديرموضعي.ام باستخدأة لمرذراع افي 

   لتھا.إزاعند  بلإنجااعلى رة لقدا دةستعاايمكن ، اتخمس سنوة مدت لكبسولاه اذهتأثیر مثل  وميد -
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   حیة:الجرت العملیاا -3

على نفسھ ء عاوكل ى ثم يطو، للرجالمنوية في ت انااللحیون لناقلاءان الوعااا قطع يتم فیهل: لرجاافي  -

 لحالة.  ه اذهفي ل لجنسیة للرجارة القدالا تتأثر ويربط.و

 ن.  تربطاولبیض اتقطع قناتا ء: لنساافي  -

   عة منھا...نومتت لعقم بتقنیات ايعالج كثیر من حالا -   قنيات في عمليتي الاخصاب والحملت -سادساً :  

 ل.لمجاا اذهلعربیة في ول الدائل أوامن ردن لأن اكاو ١٩٨٨م لتقنیة عاه العمل بهذا ا:  بدلأنابیبل اطفاأ -١

 :  لتالیةت الحالاافي لطريقة ة اذم هيستخد -

 لبیضیةالخلیة اتصل أن لمنوية ت اناابحیث لا يمكن للحیو، تلفهماأو لبیض ا قناتياد بانسدأة لمراصابة ( إأ

 وج.  لزى الدحركتھا قلة ، أو لمنويةت اناالحیوا دقلة عد( ب. لإخصابھاثانوية لا

 ات:  خطولا كيف تتم ھذه الطريقة ؟؟؟؟؟          جین.  ولزى السبب لدافة ولعقم غیر معرت احالا( ج

 لملتقطة.  ا لثانويةالبیضیة الخلايا د اعددة لتناسلیة لزياد المنشط للغدن ابالهرموم لأابحقن ن لمبیضاانشط ي -

 ص.اخر منظاام لثانوية باستخدالبیضیة الخلايا اتلتقط ولصوتیة اف فوت لموجاز المبیض بجهات اقب نمو حوصلااير -

ت ناایولحالیها ف إيضاو 7،4جیني رولهیداقمھ رئي اسط غذولجسم في رج الثانوية خاالبیضیة الخلايا اوضع ت -

 لتخصب.وج لزالمنوية من ا

 مرحلة التوتة() ( خلیة.16-8)لخلايا للجنین د ايصبح عدب لإخصاان م ( ساعة 60-50بعد ) -

 ل.لحموث احدن جنة لضماأ ٤او ٣من دة ينقل عاولمهبل ا عن طريقم لأاحم رلى إلأجنة اتنقل  -

 منقولةون.  تزداد نسبة نجاح هذه الطريقة بزيادة عدد الاجنة الجستروبرن للحمل بحقنها بهرموم لأاهیأ ت -

 ؟ لتكنولوجیاه اذح هنجال حتماامن  لتي تزيدامل اعولاما ال: سؤ  

 لملتقطة.  ت البويضاد اعددة يا( ز٢لمنقولة.  الأجنة د اعددة يا( ز١ 

 

   :لثانويةالبیضیة اللخلیة ي لمجھرالحقن ا -٢  

 لآتیة   ت الحالاالعملیة في ه اذهلمثل  ءللجوايتم  -

 لبربخ.  أو الخصیة المنوية من ت اناالحیوا اجستخراعند  -٢لمنوية.  ت اناالحیواضعف شديد في د جووند ع -١  

 حد.  ي وامنوان حیو املطريقة باستخده اذھتتم  -

 قیقة.   دمجهرية ة  برل إلثانوية من خلاالبیضیة الخلیة اخل دالى ي إلمنوان الحیول اخاإدتم ي  -
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   لجنین:ف اثقب غلا -٣ 

 لشفافة امنطقة لاثقب في اث بإحدلك ذيتم ولرحم اي بطانة ف راعلانزالجنین على ة المساعدم تقنیة تستخد

 لمحیطة بالجنین ا

 ة :  لآتیق الطرى الثقب بإحداعملیة اء جرإيمكن  -

 ر.  للیزام استخدا -٣ض.    لحمواخاصة من اع نوام أستخدا -٢مجهرية.     ة ربام إباستخد -١  

مها في الاستخدة ئدالزالأجنة اتجمد  -لأجنة:  اد تجمی -١لمنوية:  ت اناالحیواتجمید ولأجنة اجمید ت -٤  

 لجسم.رج اخاب لإخصااللاحقة لعملیة ت الاولمحاا

   ھرمونیةلالحقن اء بعناور لمردون الرحم الى ة إلمجمدالأجنة دة اعاإأة لمراتستطیع  -: اھمية ھذه العملية -

 ية.دلماالتكلفة الثانوية مما يوفر البیضیة ا لخلاياط التقااعملیة و

 -د الحيوانات المنوية لتستخدم لاحقا وذلك :تجمي

 لكمیة ء اعطاإلعاجزعنالشخص ا -أو، بالأشعةج لعلااتستدعي اض ربأمب لمصاالشخص  - 1

 مها لاحقا. اخدلمنوية لاستاناتھ اويعمل على تجمید حیأن لناقل ء الوعااد ابانسدب مصالشخص     لمنويةت اناالحیوالمناسبة من ا

ب لصالحة للإخصاالثانوية ا ةلبیضیالخلايا ابجمع  -1  خلال الخطوات التالية منلطريقة  ه اذھ:  تتم لبیضة اقنا لىت إلجامیتاانقل  -٥ 

 المستفيدون من ھذه الطريقةلبیض.   ة الى قنات إلجامیتاانقل مزيج من ي -3لمنوية .  ت اناالحیوامع ة زجها مباشر م -2

 جة سلیمتینولزاى لبیض لدا قناتان تكوأن  طيشتر -لمنوية.  ت اناالحیود امن قلة عدن لذين يشكوالازواج ا  . 
 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 لبنين لربد امحمد كيوان  ثانوية  أ. مع اطيب تمنياتي لكم   ................
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 الوعائية النباتات في حيوية عمليات

 :ونقلھا والأملاح الماء امتصاص :أولا

 لهضموا النقل مثل الحيوية، العمليات ينظم حيث ان،الإنس جسم في كبير وأهمية دور للماء • - 

 .والتنفس والإخراج

 : مايلي خلال من الأھمية وتبرز ، النبات في اأيض   أھميةكبيرة وللماء  •-

 .ةالعضوي اتكبالمر خلالها من ينتج التي الضوئي البناء عملية في يسهم الماء – ١

 . الذائبة عضويةال اتكبوالمر للأملاح ناقلا وسط الماء يعد – ٢

 . النبات حرارة درجة تنظيم على الماء يساعد – ٣

 .النباتية ليةللخ الدعامة لتوفير اللازم الامتلاء ضغط على فضة المحا في مهم دور للماء – ٤

 : التربة من والأملاح الماء امتصاص -١

 . لجذريةا تالشعيرا منطقة في التربة من وللأملاح للماء الامتصاص عمليات معظم تتم - •

  :الجذرية الشعيرات مميزات •

  للماء منفذة وزيةسيليل جدر ذات الجذرية الشعيرات -٢ . جدا كبيرة بإعداد الجذرية الشعيرات توجد -١

 للجذر الامتصاص سطح مساحة من تزيد الجذرية الشعيرات -

الاملاح الذائبة و على محلول من الماء  كبيرة تحتوي عصارية فجوة الجذرية الشعيرة في يوجد -

 . نسبيا فية بتركيز مرتفع مرتفع

 ينتقل التفاوت لهذا انظر  و- . العصارية الفجوة في والمحلول التربة بين متفاوت الأملاح تركيز •- 

دل اوهذا ي راكيزالتربة الى الشعيرة الجذرية اعتمادا  على اختلاف الت من الاسموزية بالخاصية الماء

 على ان الماء ينتقل بالخاصية الاسموزية .

 .النشط النقل وأ المسهل الانتشارب الجذرية الشعيرة إلى التربة من الذائبة الأملاح انتقال الماء نقل يتبع •- 

ان  لجذر اليااخل دخلية والمواد الذائبة فيھ من  خلية الى الخلية المجاورة لها  ءس/  كيف ينتقل الما

 لى الاسطوانة الوعائية؟يصل ا

  :الجذر داخل والأملاح للماء الجانبي النقل -2

 سطونة الا ينتقل الماء والاملاح الذائبة من خلية الى خلية مجاورة داخل الجذر الى ان يصل الى

 -المحيط الدائري –الداخلية  البشرة -- لقشرةا -- -- الخارجية البشرة- الجذرية الشعيراتالوعائيةمن 

 ب واللحاءالخش
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  .ثلاثة ممرات طريق عن فيھ الخشب أوعية إلى الجذر في البشرة خلايا من والأملاح الماء ينتقل • 

 الحاجة حسب يسلكھ الذي المسار وتغيير الثلاثة الممرات من أي استخدام والاملاح للماء يمكن 

.  

  :البلازمية والأغشية الخلوية الجدر عبر الممر- أ  :هي الثلاثة الممرات

 الخلوية والجدر البلازمية الأغشية عبر الممر هذا في أخرى إلى خلية من والأملاح الماء ينتقل - 

 . الخلايا سيتوبلازم الممر هذا ويعبر ، والقشرة البشرة المتجاورة  في للخلايا

 : يلي تترتب كما الداخل إلى الخارج من الجذر أجزاء •-

الداخلية)المحتوية على شريط  البشرة– القشرة -- -- الخارجية البشرة - الجذرية الشعيرات

 . واللحاء( الخشب نسيج على المحتوية ) ئيةالوعا الاسطوانة -- الدائريالمحيط  –كاسبري 
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  :الجماعي الخلوي الممر- ب

 البلازمية الروابط ريقط عن مجاورة أخرى إلى خلية من والأملاح الماء ينتقل - 

 . المتجاورة االخلاي سيتوبلازم بين تربط الجدر عبر دقيقة ممرات البلازمية الروابط تشكل - 

 . الخلية سيتوبلازم خلال الذائبة والأملاح الماء يدخل  -

 ما بين الممر هذا في ملاحوالأ الماء ينتقل - الخلايا     خارج يوجد -   :خلوي الخارج الممر- ج

 . االخلاي سيتوبلازم في لأتدخل والأملاح الماء -     .والقشرة البشرة خلايا درج

 . السيتوبلازم لىإ والماء الأملاح خلالھ لأتدخل الذي الثلاثة الممرات بين من الوحيد الممر - 

 كاسبرييط يدعي شر ارج خلوي يواجة طريقا مغلقاالخ الممر عبر الداخلية البشرة منطقة إلى الماء وصول عند •

  لداخليةا البشرة إلى الذائبة والأملاح الماء مرور تمنع شمعية مادة من حزام عن عبارة اسبريك شريط

 ىإل طريقة ويواصل الجماعي الخلويالى الممر  خلوي خارج الممر من طريقة الماء يغير • 

 بسبب وجود ممر مغلق وهو شريط كاسبري(( . الوعائية الاسطوانة

 لوعائيةا الاسطوانة إلى طريقة يواصل الجماعي الخلوي الممر طريق عن اصلالو الماء - •

 . القشرة إلى الوعائية الاسطوانة من الذائبة والأملاح الماء عودة اسبريكشريط  يمنع  • -

 .خلوي خارج الممر لىإ الجماعي الممرالخلوي من مساره ويغير الوعائية الاسطوانة في ذلك بعد الماء ينتقل •- 
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 : النبات أجزاء سائر إلى الجذور من الماء انتقال -3 

ء فيها من شاهلقة تتجاوز مئة متر ؟ فكيف يرتفع الما ارتفاعات إلى الأشجار بعض طول يصل -

 الجذور ؟فلسيقان ، وراق فان الأ، فالاوراق أم يسحب م أيدفع الماء من الجذر الى السيقانالجذور الى  الاوراق؟ 

 الضغط ،-  الاسموزية لخاصيةا) -وهي : الأوراق إلى الجذور من الماء انتقال في تآليا ثلاث تسھم 

 النتح عملية عن الناتجة السالبة القوة ، الجذري

 الشعرية الخاصية ساطةبو قصيرة لمسافات الخشب أوعية في الماء يرتفع - : الشعرية الخاصية -أ

 النبات أجزاء سائر إلى الجذور من الماء انتقال لتفسير اوحده لاتكفي الشعرية الخاصية عن الناتجة القوة  -

لجذر لى أعلى في ا)قوة تنشأ من تراكم الماء والاملاح في الجذر تسبب دفع الماء ا :الجذري الضغط -ب

 كيف يتكون الضغط الجذري؟؟؟؟باتجاه الساق(     

  الماء بخار شكل على لماءا بخروج نھاراً  تحالن عملية تحدث أي (الثغورليلا  نتيجة اغلاق  النتح عملية تنعدم - 

لداخلية عودة اخلايا البشرة  تمنع ، الجذر داخل الخشب إلى الأملاح ايونات ضخ في الجذر يستمر - 

  .كاسبري شريط وجود بسبب القشرة خلايا باتجاه   الماء

 : يسبب   ) اسبريك شريط بسبب ) والأملاح الماء عودة عدم -

 . داخلها الاسموزي الضغط وارتفاع -٢ . الوعائية الاسطوانة في حالاملا تراكم -١

الماء  فاعاند إلى يؤدي الوعائية الاسطوانة في ( الأملاح تراكم بسبب ) الاسموزي الضغط ارتفاع

 لا ارتفاع إلى اءالم تدفع الجذري الضغط تسمى قوة يولد مما ، الوعائية باتجاه الاسطوانةمن القشرة 

 ( سائل ) الماء قطرات تخرج ، أمتار بضعة إلى طولها يصل النباتات بعض قليلة في أمتار يتجاوز

 فقط. ألليل أثناء وتحدث ، الإدماع فتحات الورقة تسمى احفاف على خاصة فتحات عبر

على  خاصھ عملية تحدث فقط اثناء الليل حيث تخرج قيها قطرات الماء  )سائل (عبر فتحات  الادماع

  .ي فتحات لادماعحواف الورقة تسم

أخري  وىق وجود من لابد وعليھ النبات، أعالي إلى الماء لدفع لوحدها لاتكفي الجذري الضغط قوة

 شاهقة. ارتفاعات تسبب انتقال الماء إلى

  : النتح عملية عن الناتجة السالبة القوة -ج

 اغلب في. الماء من ةرقيق طبقة تبطنها رطبة هوائية فراغات على الورقة في المتوسط النسيج يحتوي

 انتقال يسبب مام ، الهوائية الفراغات داخل الهواء من جفافا أكثر الورقة خارج في الهواء يكون الأيام

 العلوي الورقة سطح على الموجودة الثغور عبر النتح بعملية الخارج إلى الفراغات من بخارالماء

 . حارسة خلايا الثغور وإغلاق فتح عملية ينظم . والسفلي

 يعمل النتح على سحب الماء؟؟؟؟ كيف 
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 النسيج خلايا تغلف لتيا المبطنة الرقيقة الطبقة من ) النتح عملية حدوث بعد المتبقي الماء (الماء ينتقل -

    الهوائية. إلى الفراغات المتوسط

 . السطح تقعر إلى يبالتالو ، الخلايا جدر باتجاه الرقيقة الطبقة في تراجعھ إلى الثغور عبر الماء تبخر يؤدي -

 لھوائية.امن الخشب الى الفرغات اء زاد تقعر السطح مما يؤدي الى توليد قوة تسحب الماء كلما زاد تبخر الم -

 (فالجذر ، اقفالس ، الورقة الماءمن جزيئات لتسحب الورقة في النتح من الناتجة السحب قوة اثر ينتقل -

 

سحب  شب فيوأوعية الخبين جزيئات الماء  ة التلاصقدور قوة التماسك بين جزيئات الماء وقو 

 على.أالماء الى 

  التلاصقو التماسك قوتي بفعل جميعھ النبات أجزاء في الخشب أوعية في متصلا   الماء عمود يكون -

ً  بعضها مع الماء جزيئات بين التماسك قوة توجد-  .بينھا الھيدروجينية الروابط بسبب بعضا

 .بينها حناتالش اختلاف نتيجة الضيقة الخشب أوعية وجدران الماء جزيئات نبي توجد التلاصق قوة-

 )عن طريق اللحاء (: الجاھز الغذاء نقل :ثانيا

من النبات المركبات العضوية تستخدم البلاستيدات الخضراء في الأجزاءالخضراء في بناء -

 . الماءوثاني اكسيد الكربون 

 :منها المواد، من مجموعة من تتكون غذائية صارةع على ( ناقل وعاء ) اللحاء يحتوي -

 اللحاء في العصارة نتقلت  -نباتية  ھرمونات -٤ امينية حموض -٣ معدنية أملاح -٢ سكروز - ١

 ؟   .خشبال في ( والأملاح الماء ) المواد انتقال عن مختلفة يجعلها وهذا جميعها، بالاتجاهات

 واحد فقط من الجذر الى الورقة( ) لأن النقل في الخشب يكون باتجاهعلل  
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 إلى الورقة في طالمتوس النسيج مثل صنعھ، موقع من أي المصدر، من اللحاء داخل الغذاء ينتقل -

 :وهما موقعين

 النامية وروالجذ البراعم مثل :الاستهلاك مواقع -ب والثمار الدرنات مثل :التخزين مواقع -أ

 الغذاء قلن آلية لتفسير قبولا الأكثر الفرضية هي نش،م الألماني للعالم الضاغط التدفق فرضية 

 .اللحاء في الجاهز

 الضاغط( آلية انتقال الغذاء الجهز من اللحاء حسب فرضية منش )التدفق

 

 

 

 

 

 

 

 

 الأنابيب إلى تصنيعھ مكان من السكروز يحمل 
 . طاقة يلزم  نشط نقل بعملية اللحاء في الغربا لية

  يؤدي دخول السكروزالى هذه الأنابيب الي

 رفع الضغط الاسموزي، ودخول الماء اليها من

 الخاصيةالاسموزية حسب اوعيةالخشب

 يتولد ألغربالي الأنبوب في الماء دخول نتيجة 

إلي  السكروز من محتوياتھ يدفع الأنبوب في ضغط

 أو الاستهلاك مواقع إلى ثم ومن أعلي والي اسفل،

  نشط نقل بعملية التخزين

 بالية الغر الأنابيب من السكروز لخروج نتيجة 

 حسب الماء فيخرج ، فيها الاسموزي الضغط يقل

 . الخشب أوعية الاسموزية باتجاه الخاصية

 

 س/ ماذا نسمي الخلية المنتجة للسكروز؟

ماذا يحدث لتركيز السكروز في الانبوب الغربالي عند  -
 انتقاليھ اليھ؟

 ضغطة؟ حدد اتجاه انتقال المواد في ألأنبوب الغربالي نتيجة -
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             ية الزھر النباتات في الجنسي التكاثر :ثالثا

 كألمت داخل الزهرة في اللقاح حبوب تتكون -:اللقاح      حبوب تكوين       

 )المجموعة ثنائية أميتكون من اربع حجرات ، تحتوي كل منها على كيس لقاح داخلة خلايا بوغية 

2n)  الكروموسومية 

 مراحل تكوين حبوب اللقاح في متك نبات زهري .

 

 الزهرية النباتات في التكاثر طرائق احد الجنسي التكاثر يعد. 

 ( الزهرة في المتخصص العضو ) هرةالز في الجنسي التكاثر يتم 

 احتوت إذا -. والأنثوية الذكرية التكاثر أعضاء على المحتوية

 أنثوية زهرة تكون فقط الأنثوية التكاثر أعضاء على الزهرة

 زهرة تكون فقط الذكرية التكاثر أعضاء على الزهرة احتوت إذا 

 . ذكرية

 معا أنثوية وأعضاء ذكرية تكاثر أعضاء على الزهرة احتوت إذا 

 . خنثي الزهرة فتكون

 قلم ، ميسم من وتتكون ، الأنثوي التكاثر عضو هي : الكربلة 

  .ومبيض

 خيط و متك من ويتكون ، الذكري التكاثر عض و هو : السداة 

 

  أين تحدث عملية تكوين
 حبوب اللقاح؟

  ما نوع الانقسام الذي
يحدث للخلية البوغية 

الذكرية الأم ؟ وماذا ينتج 
 منة؟

  ما نوع الانقسام الذي
يحدث للبوغ الذكري؟ 

 وماذا ينتج منة؟
 ما مكونا حبة اللقاح؟ 
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o  تنقسم كل خلية بوغية أم انقسام منصف فينتج اربعة ابواغ ذكرية. ( 1n )  

o لقاح حبة ينتجف ، واحد متساويا انقساما ينقسم ( الناتجة الأربعة لابواغا من ذكري) بوغ كل  

o اللقاح حبة ( 1تحتوي على كل خلية أنبوبيةn( وخلية مولدة ،)1nتحاط الخلي، ) تان بجدار

 . للقاحا حبوب وانتشار ألمتك انفجار ذلك يلي ، إنبات ثقوب عدة بھ داخلي رقيق وخارجي سميك

  :البويضات تكوين-2 

  

  . نقير فتحة سمىت فتحة الجنيني للكيس يوجد المبيض، في الجنيني الكيس داخل البويضات تتكون -

  ابواغ أربعة فينتج ، منصفا انقساما تنقسم ( n 2  )أم أنثوية بوغية خلية الجنيني الكيس داخل وجد

 فتحة من قريبة تكون لةحلالمت الثلاثة الابواغ  (الناتجة ابواغ الأربعة من )ابواغ ( ثلاثة يتحلل -

 ثلاثة ينقسم وفس الذي الانثوي البوغ وهو ،)النقير فتحة عن البعيد ( المتبقي الرابع البوغ (النقير

 قطب عند كل منھا بعةأر نوى، ثماني ھو المتساوية الثلاثة الانقسامات عن الناتجة الانوية متساوية عدد انقسامات

 الكيس في النوى تترتب الأساس هذا وعلى الجنيني الكيس وسط إلى قطب كل من واحدة نواة تنتقل -

 يأتي كما        الجنيني

 . الأم ندوسبيرمالا خلية نواة تسمى النوى ثنائية خلية تشكلان الوسط في : قطبيتان نواتان – أ

 عروفةم وظيفة لها وليس ، السمتية الخلايا تكون :النقير عن البعيد القطب في نوى ثلاث -ب

 مرتبة كما يلي :النقير من القريب القطب في نوى لاثث -ج
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 عملية أثناء جنينيال الكيس إلى اللقاح أنبوبة توجيھ في دور لهما مساعدتين خليتين تكونان منها اثنتان

 . البويضة تكون الثالثة التلقيح النواة

 الزهرة ميسم لىإ رةالزه متك من اللقاح حبة انتقال عند ذاتيا الزھرة تلقح :والإخصاب التلقيح- ٣

  .نفسھ النوع من أخرى زهرة حبة اللقاح الى ميسم انتقال عند خلطيا أو ، ذاتها

 : الزهرة كالآتي مبيض في الإخصاب عملية تحدث  -

ن بويضة لتنكوي )1n  (( مع نواة الجاميت الانثوي1nاندماج نواة الجاميت الذكري ) الاخصاب :

 .  (2n)مخصبة 

 لاخصاب في مبيض الزهره ؟كيف تحدث عملية ا

 اللقاح لحبة الداخلي  الجدار ويستطيل الميسم، إلى اللقاح حبة تصل – أ

 الخلية من اللقاح فتنموحبة الجدار، رقيقة الإنبات ثقوب احد من 

 . ريتانكذ خليتان منھ ينتج متساويا    انقساما   المولدة الخلية تنقسم ، الأنبوبية 

 ، النقير فتحة إلى تصل حتى احاللق أنبوبة نمو يستمر -ب 

 ، رف انبوبة اللقاح ط فيفتح ، الجنيني الكيس إلى منھ لتدخل 

  الجنيني الكيس داخل إلى الذكريتان الخليتان وتنتقل

 (2n)بويضة مخصبة  وينتج  ، البويضة نواة مع الخليتين الذكريتين إحدى نواتي تتحد -ج

في وسط الكيس  وىالن ثنائية إلام الاندوسبيرم خلية نواتي مع الثانية ريةكالذ الخلية نواة تتحد  -

ت قو في إخصاب عمليتي  إخصاب حالاتي حدوث نلاحظ (3n )الجنيني فينتج خلية الاندوسبيرم  

 إخصابا ذاه ويسمى ، )إلام الاندوسبيرم لخليةواحد ، اخصاب البويضة واخصاب النواتين القطبيتين 

 الزهرية النباتات في إلا يحدث لا المضاعف الإخصاب– -   .مضاعفا

 جنين إلى المخصبة البويضة وتنمو ، المساعدتان والخليتان السمتية الخلايا تختفي - د

 بذرة جنين ستهلكهاي الغذائية المواد يخزن الذي ، الاندوسبيرم نسيج لتكون الاندوسبيرم خلية تنقسم  -

 الواحدة الفلقة

 توفر حالة فيو ، ( اندوسبيرم نسيج بها يوجد لا أي ) القلقات بين الغذاء تخزن الفلقتين بذور  -

 جديد نبات إلى البذرة المناسبة تنمو الظروف
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 .  

 :أدناه الشكل في كما زهري نبات حياة دورة مراحل تتبع يمكن وهكذا •

 

 

 يويةالح عملياتها تنظم هرمونات النباتات تنتج  :تالنباتا في الهرموني التنظيم  :رابعا

 أجزاء في تأثير ولها ، النبات من محددة أجزاء في جدا قليلة بكميات تصنع مواد النباتية لهرموناتا

 . منھ أخرى
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 : النباتية الهرمونات اكتشاف -1

اراز داروين المختلفة ومن التجارب تش النباتية الهرمونات اكتشاف في العلماء من العديد أسهم

 وابنھ فرانسيس

 أوغطيت دةموجو النبات لساق النامية القمة إذاكانت ،بي تنحني نحوالضوءلاحظا أن ساق نبات عش

  بغطاء القمة ھذه

 القمة تغطي إذا.الضوء نحو تنحني لن الساق فان معتم، بغطاء القمة هذه غطيت منفذ للضوء ، أو

  .الضوء نحو ستنحني الساق فان شفاف، بغطاء النامية

 .الضوء نحو ستنحني النبات ساق فان معتم بغطاء الساق قاعدة تغطية عند انھ لاحظ -

 

  .الضوء حون الانتحاء تسبب مادة تصنع وإنها للضوء، حساسة النبتة لساق النامية القمة إن نستنج

 قطع أي ) ، والساق القمة بين الهلام من قطعة ووضعت النبات ساق في النامية القمة قطعت - 

 انتحاء وحظفل ، الهلامي عبر الكيميائية المواد مرورب سمح ولكن ، الاتصال المباشربين الخلايا(

 -الضوء نحو النبات ساق

 

لم تنتح ينهما النامية والساق منع مرور المواد ب القمة بين المايكا معدن من صفيحة وضع عند. -

 تنتقل النامية قمةال في تصنع التي الكيميائية المادة أن العلماء استنتجنحو الضوء   ساق النبات

 .الضوء نحو النبات ساق انتحاء ببوتس



22 

 0788474332          &   0799772928               أربدالثانوية للبنين مدرسة    محمد كيوان   اعداد أ.

22 

 

 

 المادة هھذ وسميت،ووضعت على قطعة من الآغار ،  قطعھ القمة النمية للساق لاحقة تجارب في

 امية تمتالن القمة إزالة بعد الساق على الآكسين على تحتوي التي الآغار قطعة وضعت ثم أكسين

 ، حائها الي أي من الجانبين فلوحظ نمو الساق عموديا  وعدم انت الظلام، في تنميتها

  الآغار وقهاف يوجد لا التي الجهة نحو الساق انتحاء لوحظ ، الساق جانبي احد على الاغار قطعة وضع عند-

ن عمسؤولة  نمية، أن المادة الكيميائية التي تصنع في القمة ال استنتج العلماء من التجارب السابقة

  الانتحاء حتي لو قطعت القمة النمية.الانتحاء الضوئي واذا وجدت فانها ستسب 

 

 

 النبات من ةمختلف آماكن في جدا   قليلة بكميات تصنع نسبي ا صغيرة جزيئات : النباتية الهرمونات 

 البذور أجنة -٣                           الاوراق -٢                     النامية القمم - ١: وخاصة

  .عدة اتجاھات أو دواح باتجاه إما ، التأثير مناطق إلى تصنيعھا أماكن من الھرمونات تنتقل - 

 : النباتية الهرمونات عمل آلية -٢

 للمؤثرات النبات استجابة -أ : في النباتية الهرمونات تتحكم  -

 -هتطورو النبات نمو - ب حوله من المختلفة الخارجية

  :في النباتية الهرموناتتؤثر

 الخلايااستطالة -ب   الخلايا انقسام – أ

  الخلايا تمايز -ج

 منها عدة عوامل على الهرمونات تأثير يعتمد 

 للهرمون النسبي التركيز -٢ الهرمون عمل مكان-1

 أخرى هرمونات وجود  -٣ 

 

 



23 

 0788474332          &   0799772928               أربدالثانوية للبنين مدرسة    محمد كيوان   اعداد أ.

23 

 

- 

 ١  :هي النباتية الهرمونات من رئيسية أنواع خمسة هناك  

 يثلينا-  ٥ ابسيسيك حمض- ٤ لينيجبر-  ٣ سايتوكاينين- ٢ أكسين -1

                      

 .اللمس نتيجة ؤثرالم نحو لنباتا نمو استجابة  أللمسي الانتحاء  :- أللمسي الانتحاء- ب

 حاليقالم طريق عن الدعائم على العنب مثل نفسها، المتسلقة النباتات من كثير تثبتاذ   -

ا تلامس أن إلى عموديا المحاليق تنمو  -  على لمتساويا غير للنمو نتيجة حولھ فتلتف ، ما جسم 

 المحلاق جوانب

 في للنمو ثبيطًات سبب للدعامة الملامس المحلاق جانب في الايثلين إفراز زيادة بان ذلك ويفسر  -

 . الجانب ھذا

 : مثل قاسية بيئية ظروف إلى اأحيان   النبات يتعرض  - : للجفاف الاستجابة -ج

 والموت افالجف خطر إلى يعرضھ مما ، الرياح هبوب -٢ الحرارة درجات في الشديد الارتفاع -١

 خلايا من كابسيسي حمض إفراز بزيادة الظروف هذه مثل في نفسھ يحمي النبات أن لوحظ وقد - 

  المتوسط في الأوراق النسيج

 . الماء فقدان من المزيد ومنع ، الثغور إغلاق يسبب ابسيسيك حمض إفراز - 

 حمض نتقلفي ، الخضري المجموع قبل الماء لشح النبات الجذور تنبھ الحالات بعض في  -

 . للجفاف إنذار كنظامويعمل  الجذورللأوراق من ابسيسيك

 النامية القمة سيادة،ب سايتوكاينين و أكسين ھرمونا يتحكم - النامية السيادة في التحكم – د

 الهرمونات تنظمها التي الحيوية العمليات على الأمثلة من- 

 : يأتي ما ، النبات في

 نحو فيها الساق تتجھ نمو استجابة-  :الضوئي الانتحاء- أ

 سينكأ هرمون العملية هذه في ويؤثر ، الضوء

 ينتقل للضوء الساق جانبي حدأ تعرض عند -)آلية العمل ( - 

 تركيزه فيزداد ، الساق من المظلم الجانب إلى الهرمون هذا

 خلاياه في

 ب الخلايا عند ذلك الجان ةيؤدي بذلك الي تشجيع استطال - 

 . الضوء نحو الساق قمة انحناء مسببا   ، المعرض للضوء
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       كيف يتم ذلك؟؟؟ ولكن.

البراعم  نمو فيثبط لساقا من السفلية المناطق إلى الطرفي للبرعم النامية القمة من أكسين ينتقل -

 في  ويعاكس ، جذورال من الساق إلى ساتوكاينين يدخل - .أعلى إلى الجانبية وتنمو الساق عمودياً

  سينكأ عمل عملھ

الساق  من السفلي لجزءا على البراعم هذه تنمو لذلك ، الجانبية البراعم نمو على سايتوكاينين يعمل -

 . منها العلوي الجزء على البراعم بعد فتره الركود قبل

 . لبذورا إنبات في مهم دور النباتية ناتالهرمو تؤدي -   :البذور إنبات - ه

    . لينجبري هرمون من عالي تركيزخاصة في الجنين ب النباتات من عدة أنواع بذور في يوجد  -

 )آلية العمل (

 مثل الھاضمة نزيماتالإ صنع طريق عن الإنبات لبدء البذرة جبريلين ينبھ للماء البذرة تشرب بعد - 

 اميليز – ألفا إنزيم

 . جديد النبات وتمايزه موهلن الجنين منھ فيستفيد ، المخزون الغذاء بهضم اميليز – ألفا إنزيم قومي  -

 .هضم هذا الانزيم الغذاء المخزون ، فيستفيد منھ الجنين لنموه وتمايزه الى نبات جديدي -

 - ٢ تالنبا نمو نظيمت - ١في     مھم دور تؤدي النباتية الھرمونات أن ، سبق مما يتبين - 

 الخارجية للمؤثرات النبات استجابة

 واسع نطاق لىع تستخدم ، الطبيعية الهرمونات تشبھ كيميائية باتكمر تصنيع الممكن من أصبح - 

 لتكاثرا في المستخدمة العقل في العرضية الجذور تكوين :مثل النبتة في عمليات  عدة تنظيم في

 رالجذو تكوين سرعة تزداد مناسب بتركيز أكسين في قبل زراعتها العقل غمس فعند الخضري،

 .ونموها العرضية
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